

我国多地举办“世界儿童日”主题活动

# 点亮儿童未来

20日是“世界儿童日”。围绕“童享友好世界 点亮儿童未来”的活动主题，连日来，全国多地地标建筑纷纷亮起象征儿童友好的蓝色灯光，庆祝世界儿童日。

18日至20日，湖南长沙城市中心的司门口、国金中心和黄兴路步行街等地，大屏亮起“童享友好世界 点亮儿童未来”“儿童友好 幸福长沙”的标语。这是长沙第7年参与联合国儿童基金会发起的“点亮儿童未来”倡议；19日，在青岛五四广场，“儿童友好之城 幸福美好家园”等标语随处可见；18日，安徽黄山举办主题活动，发布黄山市儿童友好城市标识、主题曲。当晚，全市多处地标性建筑点亮蓝色灯光。



11月20日，人们在浙江省湖州市南太湖新区月亮湾欣赏为世界儿童日亮灯的当地地标建筑。

当日是世界儿童日，一些地区的地标建筑点亮象征儿童友好的蓝色灯光。

新华社发

## 精彩纷呈，系列主题活动陆续开展

浙江温州市鹿城区近日举行“儿童友好 点亮未来”世界儿童日暨“一鹿童行 守望童心”关爱月启动仪式。启动仪式现场，有200多位儿童收到了“爱心书包”，鹿城区西部乡镇“共富书架”还获得2500本捐赠的儿童书籍。

18日，长沙市在长沙博物馆举办主题活动，现场发布了2023年长沙市儿童友好城市建设十大优秀案例，展出面向全市少年儿童征集的绘画、手工、手抄报等优秀作品100幅。

来自杭州10所学校的同学们

日前走进位于杭州的中国水利博物馆，感受到“儿童友好”的设计——博物馆在展览陈列中充分考虑“一米视角”，同时注重水的科普教育与互动体验，设有水工技艺、水利机具等互动展区，开设水文化、水科学、水生态等主题研学课程，成为少年儿童亲水乐水的“第二课堂”。

评弹艺术工作室、御窑金砖博物馆、智能网联汽车产业示范区智控中心……江苏省苏州市相城区结合当地历史文化、产业等特色，为少年儿童推荐精心打造的游学线路、研学基地。

青岛的庆祝活动现场，设置了创意创作、市集交易、非遗体验展示等区域，专设“非遗代言人”“小记者”等多个岗位。青岛海信学校学生刘铭泽说：“很开心担任现场咨询员，既能提高我的语言表达能力，也让我感受到了节日的氛围。”

北京市西城区以“友好西城，与爱‘童行’”为主题开展活动。北京市第二实验小学垃圾分类志愿者尚怡然分享感想时说，天桥街道垃圾分类科普室趣味十足、科技感满满，希望同学们都能来参观体验，养成垃圾分类的好习惯。

19日，杭州市儿童友好嘉年华活动在杭州市临平区艺尚小镇举行。活动现场，孩子们化身小记者、小花艺师、小表演家和小售货员，体验城市的建设与发展。

目前，杭州已有350余个儿童友好建设单元，涉及儿童友好学校、社区、医院、图书馆、实践基地和公园等。

继续扩大亚运惠童效应，杭州42个亚运场馆惠民开放的同时，还

适时开展儿童亚运研学和亚运体验活动，并举办了几十场适合儿童参与的体育赛事活动。

北京市西城区发布西城儿童友好城市地图，清晰呈现了区内公园、儿童乐园、博物馆等诸多儿童友好设施的信息。

趴在课桌上午休一直是困扰学生与家长的痛点。秋季开学后，安徽省黄山市屯溪区黎阳镇利用民生实事项目经费购置了150套可躺式

课桌椅，让黎阳镇中心小学学生们享受上了优质午休。

为了给学生创造更便利的上下学条件，宁波市北仑区推出一条服务儿童上下学的“定制公交”线路。近日，这趟公交车站点又多了新的“专属站台”——新站台站牌设置高度仅1.5米，站牌和座椅的高度更适合儿童身高，周边社区还组织了一支“护苗”志愿服务队。

## 关爱儿童，注重培养未来“小主人”

记者走访多地发现，建设儿童友好城市正从概念变成共识和行动。

黄山市成立“儿童议事会”，设立“护学专线”，落实阳光体育活动每天一小时，每年进行一次体质健康检测和学生心理健康筛查，创建儿童友好社区、儿童友好研学基地等，不断优化儿童友好空间配置。

出台儿童家庭教育等政策举措28项，打造小区儿童乐园200个，建

设“绿野仙踪”等10余个儿童友好主题城市书房……2022年以来，温州市鹿城区坚持“儿童优先”发展，出台生育、养育、教育等方面政策，全面保障儿童生活、学习、玩乐空间。

长沙市妇联主席彭娟说，建设儿童友好城市是一座城市对“小主人”的承诺，更是一种现代城市文明的理念。“让儿童友好理念在人们心中‘生根发芽’。让少年儿童充分表

达对未来城市发展的想象与想法，从小切口、微改造推动城市发展大变化，促进儿童发展与城市经济社会同步发展。”

杭州市妇联主席阮英表示，儿童友好行动的持续深入开展，承载着人民群众对美好生活的向往，深入开展儿童友好城市建设，为儿童青少年健康成长创造良好的社会环境，是全社会的责任。

新华社北京11月20日电



11月20日，武汉长江二桥、长江两岸建筑为世界儿童日亮灯。

2023年11月22日22时03分

小雪

## 等待冬雪落肩头 坐看青竹变琼枝



此时节  
冷空气活动趋于频繁

全国各地气温持续走低，雨雪天气逐渐增多，人们已经隐约感到  
了寒冬脚步的来临



天津民俗专家、专栏作家由国庆介绍

小雪节气与天气预报中所说的  
“小雪”意义不同

它是一个气候概念，代表的是小雪节气的气候特征，包括降水、气温、光照等

小雪节气期间

太阳直射点继续向南移动，越来越靠近南回归线，昼短夜长，我国不少地区下午五六点钟就已夜幕降临

